

ВЛИЯНИЕ ПАНДЕМИИ COVID-19 НА ЭКОНОМИКУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Характер и динамика экономического развития страны являются предметом пристального внимания экономистов и политиков. От того, какие процессы и структурные изменения происходят в национальной экономике, зависит многое в жизни страны и ее перспективах.

Последовательный экономический рост в Беларуси обеспечивается с 1996 г., когда первым Всебелорусским народным собранием были одобрены Основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на 1996–2000 гг. Республика Беларусь – среднеразвитое индустриально-аграрное государство, которое обладает развитым сельским хозяйством и машиностроением. Значительная часть продукции этих отраслей экспортируется. Развитию экономики республики способствует развитая транспортная сеть. Однако Беларусь очень сильно зависит от поставок энергоносителей, а также страдает от высокой, по европейским меркам, инфляции.

Глобальных перемен в экономике из-за эпидемии не случилось очень давно. Масштабный прецедент был в XIV в., когда от чумы погибла половина Европы, а после болезни обнаружилась острая нехватка рук. Даже испанский грипп, 100 лет назад унесший от 20 до 50 млн жизней на всех континентах, не изменил мировую экономику. Однако эпидемия COVID-19 уже влияет на экономику, так как стала пусковым механизмом для накопившихся противоречий [1].

Валовой внутренний продукт Беларуси – всего 0,14% от мирового производства. Экономика Республики не является самодостаточной, но зависит от положения в России, Европе, Китае и глобальных процессов. Закрывается или фактически не работает большинство развлекательных учреждений, спортивные клубы, детские кружки, курсы и пр. А это уменьшение платежей в бюджет и еще большее падение уровня жизни работников этих сфер. Столичные торговые дома теряют до 70–80% выручки. В такой ситуации уже нельзя говорить о какой-то прибыли, только о серьезных убытках.

Падение деловой активности в мире из-за коронавируса оказалось настолько масштабным, что привело к рекордному сокращению потребления нефтепродуктов. Особенность нового кризиса – не только то, что он создает беспрецедентную неопределенность, но и то, что большее всего он бьет по рабочим местам, меняет цепи производства и доставки товаров, разрушает целые сектора экономики.

Пандемия COVID-19 привела к беспрецедентным проблемам в мировой экономике, последствия которой люди во всем мире будут чувствовать в течение нескольких лет. Новый экономический кризис, наступление которого объявили в Международном валютном фонде, может стать самым большим и самым мощным со времен Великой депрессии 30-х гг. XX в. А дату его завершения и последствия пока невозможно спрогнозировать, поскольку пандемия коронавируса все еще продолжается.

Список использованной литературы

1. **Экономические** последствия коронавируса для Беларуси // Министерство финансов Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа : <https://myfin.by/wiki/term/ministerstvo-finansovrb>. – Дата доступа : 15.03.2022.
2. **Поствирусная** экономика // РКБ. ру [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа : [https://www.rbc.ru/tags/?tag=мировая экономика](https://www.rbc.ru/tags/?tag=мировая%20экономика). – Дата доступа : 15.03.2022.